

Памятка для родителей «Масленица»



Масленица в церковном календаре именуется сырной седмицей. Название «сырная» напоминает, что есть мясо уже запрещено (сразу по окончании масленицы начинается Великий пост – самый длинный и строгий в году), а молочные продукты, яйца и рыбу – разрешено. Каждый день масленой недели носит своё название и имеет свои традиции.

Понедельник. «Встреча».

В этот день встречали Масленицу. Богатые люди начинали печь блины (бедные – с четверга или пятницы). В старину первый блин отдавался нищей братии на помин усопших либо его клали на слуховое окошко для душ родителей. Кладя этот блин на окно, приговаривали: «Честные наши родители, вот для вашей души блинок!»

Вторник. «Заигрыш».

С этого дня начинались веселые игры, катания на санях, народные гулянья и представления. В богатых домах братья строили во дворах горки для сестёр, а от дома к дому ходили «позыватки» - люди, через которых хозяева дома приглашали друзей к себе в гости. «Позываток» встречали с почетом, угощали блинами и вином. В больших деревянных балаганах давали представления, где главными действующими лицам были Петрушка и масленичный дед (соломенное чучело – олицетворение Масленицы).

Среда. «Лакомка».

Тёщи приглашали зятьёв на блины. Считалось, что в Масленицу, а особенно на «лакомку», нужно есть столько, сколько душе угодно, или, как говорили в народе, «сколько раз собака хвостом махнёт».

Четверг. «Разгульный четверток».

Начиналось основное веселье (Широкая Масленица). Чтобы помочь солнцу прогнать зиму, устраивали катание на лошадях «по солнышку» (по часовой стрелке вокруг деревни). Главное мужское дело в этот день – оборона и взятие снежного городка. Женщины и дети выступают в роли строгих судей и страстных болельщиков. В «разгул» начинали возить по улицам чучело Масленицы.

Пятница. «Тёщины вечерки».

В этот день наступала очередь зятьёв приглашать в гости тещ и угощать их блинами. Приглашения бывали почётные – теща со всей своей роднёй приглашалась к праздничному обеду, или простые – на ужин. Прежде, чем идти в гости, теща должна была с вечера прислать всё необходимое для блинов, в том числе сковороду и половник, а тесть посылал мешок гречневой крупы и сливочное масло. Неуважение зятя к этому событию было поводом к вечной вражде между ним и тещей.

Суббота. «Золовкины посиделки».

В субботу невестка приглашала родных мужа к себе в гости. Если золовки (сестры мужа) были еще не замужем, невестка созывала в гости и своих незамужних подруг. Если же сестры мужа уже были замужем, то невестка приглашала родню замужнюю.

Прощёное воскресенье. «Проводы».

В этот день провожали Масленицу. Соломенное чудо чествовали, приглашали вернуться на следующий год, а потом увозили за околицу и сжигали. В последний день Масленицы все просили друг у друга прощения, освобождаясь от грехов перед Великим постом. В деревнях жгли костры, но не обычные – из хвороста и поленьев, а из соломы да старых вещей. Бросали в костёр всё, что в новом году уже не понадобится – освобождались от всего ненужного .

